

保险 > 2022北大赛瑟论坛 > 正文

行情 简称/代码/拼

梁涛：积极推动中国式保险业现代化

2022年10月29日 15:02 媒体滚动

新浪财经APP

中国银行(3.000, 0.00, 0.00%)保险报

10月29日，北大赛瑟（CCISSR）论坛·2022（第十九届）在京举行，论坛主题为“共同富裕与现代化国家建设”。中国银保监会副主席梁涛出席论坛并发表演讲。

梁涛表示，**保险具有经济补偿的“补血”功能、资金融通的“造血”功能、社会管理的“活血”功能，在助力共同富裕过程中不可或缺。**党的十八大以来，保险业在助推全国1亿贫困人口脱贫攻坚、实现全面小康等新时代伟大变革进程中发挥了重要作用。在实现中华民族伟大复兴的新时代新征程，保险业仍可大有作为。

五个路径和方式

保险如何助力中国式现代化和实现共同富裕？梁涛认为，可以有以下五个路径和方式：

一是服务实体经济的高质量发展。梁涛表示，要实现中国式现代化和共同富裕，需要大量高附加值的先进制造和专利技术创新。近年来，保险业通过科技保险、专利保险等持续发力提供保险保障，支持国家创新发展战略，保障供应链安全，支持产业链提升。

二是助力完善社会分配制度。商业保险通过捐赠和公益慈善参与三次分配，匹配的目标人群更为精准，更具有针对性和公平性，能够在时间和空间上平滑风险带来的损失，应纳入国家三次分配机制建设的总体考虑。保险通过资金融通参与要素分配，以债权、股权、资产支持计划等形式建立“供血”机制，积极参与欠发达地区的基础设施、重点产业和民生工程建设，有效缓解民生改造项目资金短缺问题，助推协调发展。

三是支持构建民生保障体系。梁涛举例称，近两年，全国疫情形势复杂严峻，部分餐饮、娱乐、旅游等行业因疫情停业，北京市朝阳区政府统一投保了“服务型企业疫情防控保险”，停业员工每天可领100元生活保障，这对于中小企业的持续经营和企业员工的稳定生活都是非常重要的支持。此外，农业保险、大病保险等政策性、普惠性民生保险对于增强低收入群体的抗风险能力发挥着重要作用，有效防止了“因灾致贫”和“因病致贫”。

四是促进社会和谐稳定。保险机制能够较好地将“有效市场”与“有为政府”对接起来，有力保障幼有所育、学有所教、劳有所得、住有所居，已经成为国家社会治理体系的有效补充。如环境污染保险等绿色保险促进环境保护，安全生产、医疗卫生、食药安全等责任保险支持化解社会矛盾冲突、促进社会和谐，综合治安险支持和维护社会稳定。

五是保障人的全面发展。共同富裕要求具有较高适应现代化发展需求的全要素生产率，更加需要和关注人的全面发展。一方面，医疗保险让病人“病有所医”。另一方面，养老保险让老人“老有所依”。实践表明，商业养老保险是减轻公共养老保障增长负担、增强养老保险体系可持续性的有效举措。截至2022年9月末，养老金保险期末有效保单2300万件，为投保人积累6500亿元养老责任准备金。

当前保险保障仍有较大缺口

投资研报

TOPCON电池+光伏+新能
不要再错过它！十倍大牛
估值，320亿市值，或主

11-03 12:20

储能+充电桩+高压快充+
放量，翻倍以上！另外亦
已完成欧标认证，预计明

11-03 10:21

重磅！机构坚定看多全消
三个细分受益股！特斯拉
金持股，顶级机构看千亿

11-03 08:05

“从当前来看，我们的保险业发展水平还不充分，服务共同富裕和中国式现代化仍有较大空间。”梁涛举例称，2021年我国保险深度和保险密度分别为3.9%和3180元/人，距离全球平均水平仍有较大差距。在河南暴雨灾害事故中，保险业赔付仅占直接经济损失的10%左右，风险补偿作用发挥仍显薄弱。

同时，保险服务内容有待扩展。比如，家财险在风险管理的增值服务局限于开锁、家庭保洁等，缺乏消费者更为关注的事故预防、定期检修等服务；旅游保险产品则局限于服务救援；对法人企业的风险减量管理，还停留在防灾防损培训、单一的风险提示等。

此外，保险保障仍有较大缺口。在财产保险方面，企财险、营业中断险的覆盖面还有待提升。人身险方面，商业健康保障的覆盖面仍然不足。特别是在应对大规模流行性传染病以及由此引发的家庭收入损失、大额医疗支出等风险保障上，保险业仍有进一步提升的空间。

积极推动中国式保险业现代化

党的二十大胜利召开，开启了新的中心任务，我们进入全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、推进中华民族伟大复兴的新时代新征程。

梁涛表示，**保险业要勇于担负起责任使命，积极推动中国式保险业现代化，为实现共同富裕保驾护航。**

首先，坚持保险服务的政治性和人民性。下一步，要积极推进农业保险、大病保险等普惠保险发展，建立长期护理保险制度，积极发展商业医疗保险，由“锦上添花”向“雪中送炭”转变，让全体人民公平享有保险服务，特别是为小微企业、新市民、城镇低收入人群、残疾人、老年人等特殊群体，提供适当、有效、可及的金融保险服务，探索提供“防贫保”等更加精准的保险保障，适当地给予保险费率优惠和快速理赔服务等政策支持，增进民生福祉，促进社会和谐。

其次，持续推进供给侧结构性改革。要完善不断创新的多元化保险产品体系，持续深化供给侧结构性改革，达到需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。发展更多满足市场需求的保险产品，提供差异化、定制型、综合型风险管理服务。以消费者权益保护为中心，从丰富销售渠道、加大宣传力度、方便产品查询等多方面推动，提升保险产品的有效触达能力。

再次，坚持服务实体经济。切实找准保险行业在实现中国式现代化中的职能定位，通过深化改革，融入服务经济社会大盘发展之中。加大服务中国式现代化的保障能力，在科技保险、货运保险、企财险等领域加大支持力度，保障供应链安全，积极服务产业转型升级。努力服务国家创新发展战略，支持先进制造业发展。加大对落后地区的保险资金投入，通过经济杠杆撬动地方经济发展，给予保险资源和保险政策倾斜，促进地区间经济协调发展。

最后，推动保险业的高质量发展。保险公司要拓展服务内容，增强服务能力，积极运用物联网、人工智能等科技手段，主动提供防灾防损服务，从简单的“险后”补偿向“险前”预警、“险中”响应转变，从风险等量管理向风险减量管理转变，加大对风险减量管理和增值服务的研究和投入，加强保险的专业化、前置化的风险管理职能，努力实现防患于未然，降低整个社会的风险和损失，增进全民安全福利，为共同富裕和中国式现代化提供优质、高效的保险保障。

记者 朱艳霞

编辑 杜向杰



海量资讯、精准解读，尽在新浪财经APP

责任编辑：李铁民

我要反馈

相关专题：2022北大赛瑟论坛专题

申购日历

日期	股票名称
11-07	光华股份
11-07	宁波远洋
11-07	新天地
11-04	众智科技
11-03	曙光数创

新股

- 英诺激光上市！中1签赚
- 航宇科技上市！中1签赚
- 海泰科上市！中1签赚1



三：账户等级越高，中签金额越高

最近访问

股票简称

以下为：

- 三峡能源
- 京东方A
- TCL科技
- 中远海控
- 格力电器